

1—7月,龙岩市出口工程机械14.8亿元,比上年同期增长48.3%

龙岩:工程机械“逆势”出海创新高

□本报记者 戴敏 通讯员 肖婷 向裕为 文/图

数据解析

近日,记者走进中国龙工控股有限公司(以下简称“龙工”)的生产车间,工人正在各道工序上忙碌,广场上一排排安装完毕的装载机整齐停放。“这是准备发往中亚的滑移装载机。今年,公司延续了去年的良好势头,出口增长迅猛。”龙工相关负责人说。

今年,在外部整体经济形势低迷的情况下,龙岩市工程机械出口规模实现逆势增长。据龙岩海关统计,1—7月,龙岩市出口工程机械14.8亿元,比上年同期增长48.3%。其中,今年4月出口同比增长170.7%,为年内新高;6月出口值为2.7亿元,同比增长64%。

练好“内功”是关键

机械产业是龙岩三大千亿产业之一,作为机械产业的核心组成部分,龙岩工程机械产业经过多年发展,已经形成较强的铸造、锻造、机械加工能力。据了解,龙岩工程机械出口产品品类共有52种,既包括叉车、挖掘机等整车产品,也包括工程机械零部件。

“去年以来,海外基建需求旺盛,对工程机械出口增长形成支撑。”龙工相关负责人说,去年龙工全年出口26亿元,同比增长70%。

随着“一带一路”倡议的持续推进,龙岩的挖掘机、叉车、装载机等工程机械产品在东南亚、西亚、非洲、南美等地区广受欢迎。“据统计,今年前7个月,龙岩市对‘一带一路’沿线国家出口工程机械9.9亿元,同比增长63.7%,占同期全市工程机械出口总值的67.3%。”龙岩海关综合业务科科长欧阳芳介绍。



龙工是工程机械行业领军企业之一,其装载机销量位于行业首位,也是出口海外的主打产品。

出口市场机遇稍纵即逝,如何把握机会,练好“内功”是关键。

在龙岩市确定机械为主导产业的大环境下,龙工从1993年仅有一个大车间起步发展,30年间接连完成进军国内大中城市、国际市场并成功上市。“嬗变”,如今已发展成为中国装载机行业三强之一,整车销量居全国首位,名列“全球工程机械50强”。

龙工是龙工的发源地,也是最重要的生产基地所在地。多年来,龙工先后在龙岩投资兴建装载机、挖掘机、驱动桥、变速箱、液压油缸、精密铸锻件制造等省、市重点项目。

作为全国工程机械的龙头企业之一,龙工聚焦提升产品质量和品牌影响力。“近年来,我们持续推进产品高端化、智能化、绿色化转型升级,研发出可以灵活适应于各种

工场景的工程机械,其中的滑移装载机因小巧灵活以及多功能、多用途的特点成为明星产品。”龙工相关负责人说。

产品升级也带来价值提升。数据显示,今年前7个月,龙岩出口工程机械的平均价格增长11.2%。

与此同时,新能源工程机械的出现,也为龙岩工程机械提供了新的增长点。龙工相关负责人介绍,随着俄罗斯、中亚、南美地区需求增长,叠加新能源产品风口,公司订单稳步大幅提升,仅对美国、土耳其出口锂电叉车,今年出口额就预计可分别同比增长50%和20%。

另一家工程机械企业龙工物通机械设备有限公司车间内,同样一片火热生产景象。“我们主要生产锻件、加工件、冲压件等

机械配件,产品出口至荷兰、德国、澳大利亚等国家。今年上半年,出口货值424万美元,同比增长70%。”龙工物通机械设备有限公司关务负责人陈美燕说。

“物通机械主要为客户生产定制产品。今年,公司在保证原有订单情况下,积极参加国内外机械装备展览会,进一步拓展海外客户,以此争取新的订单。”陈美燕说,公司通过增加设备、扩充人员,提高生产供货能力。

优质服务保出口

除了企业练好“内功”,相关部门做好出口服务,也是打开出口市场的重要原因。据悉,为贯彻落实厦门海关支持龙岩市建设闽西革命老区高质量发展示范区九条措施,促进外贸保稳提质,龙岩海关持续开展“一企一策”调研,为闽西老区企业纾困解难。

日前,龙岩海关工作人员在调研中了解到,龙工的装载机在口岸海关存在清关堵点问题,该关第一时间启动快速通关联络机制,保障通关顺畅。“现在口岸通关速度明显加快,相比原来节省了一半时间。”龙工相关负责人对龙岩海关的高效服务连连点赞。

针对工程机械体积较大、装卸费时、国际标体系繁杂等特点,龙岩海关不断优化监管服务,在出口前主动对接企业生产计划,梳理出口国技术标准要求,全流程加强政策指导;在通关时,指导企业运用提前申报、抵港直装等政策,提供预约查验服务,助力工程机械快速通关。

“下一步,龙岩海关将根据《海关优化营商环境16条》和厦门海关优化营商环境26条细化措施,更加精准实施‘一县一策’‘一企一策’‘关企直通车’等帮扶措施,推动形成更具地方产业特色外贸发展格局,助力龙岩市打好‘特色产业牌’。”龙岩海关副关长傅伟明说。

福建新增324家农业产业化省级重点龙头企业

本报讯(记者 张辉)近日,省农业农村厅会同10家省农业产业化联席会议成员单位,组织开展了2023年农业产业化省级重点龙头企业认定工作,决定增补认定福建丰大集团有限公司、福清市华盛水产食品有限公司、厦门益和丰食品集团有限公司等324家企业为农业产业化省级重点龙头企业。

此外,省农业农村厅近期还组织对近年来认定的1052家农业产业化省级重点龙头企业开展监测工作。经专家评审及联席会议审定,福州福民茶叶有限公司等973家企业监测合格,保留省级重点龙头企业资格;79家企业因达不到监测标准和要求,取消省级重点龙头企业资格。至此,全省现有1297家农业产业化省级重点龙头企业,其中77家为农业产业化国家重点龙头企业。

培育壮大龙头企业,是全面推进乡村振兴的重大抓手。近年来,我省出台系列政策,扶持农业产业化龙头企业发展。根据省农业农村厅早前出台的《关于促进农业产业化龙头企业做大做强八条措施》,到2025年,全省规模以上农业产业化重点龙头企业力争超1500家。

我省新增两家国家电子商务示范基地

本报讯(记者 赖昊拓)近日,由商务部、北京市主办的2023中国电子商务大会在北京国家会议中心开幕。会上公布了2023年新增16家国家电子商务示范基地名单,我省新增石狮国际轻纺城跨境和直播电商产业园、东海跨境电商生态圈两家国家电子商务示范基地。截至目前,全省国家电子商务示范基地总数达到12家。

据了解,石狮国际轻纺城跨境和直播电商产业园是石狮市打造的“跨境电商+市场采购+外贸综合服务”相结合的外贸新业态改革试验区,如今已有近200家跨境电商和直播电商企业及电子商务服务企业进驻,年交易额超过66亿元。同样位于泉州的东海跨境电商生态圈,目前则聚集了跨境电商企业超千家,实现区域年产值100亿元,年发货量3000万件,跨境电商出口规模占泉州市1/3以上。

记者从省商务厅获悉,截至目前,全省共创建国家电子商务示范城市4个,8个城市获批国家跨境电商综合试验区。2023年1—6月,我省网络零售额3692.43亿元,同比增长9.7%;我省跨境电商进出口规模664亿元,同比增长18.5%,高于全国增速2.5个百分点。国内电商平台销售的休闲裤、运动鞋服和羽绒服有近80%产自福建。我省生产的鞋服箱包、家具家居、工艺配饰、机电电机、户外运动等产品已成为跨境电商国际市场畅销品类。

福州地铁4号线助力线网日均客流提升44.39%

本报讯(记者 林侃)4日,福州地铁联合福州公交集团、支付宝等单位开展“前橙似锦 绿色出行”主题活动,将通过合影框打卡、大学生出行领好礼、922无车日微博互动等方式,向市民传递低碳生活理念。活动现场,支付宝联合福州地铁发布的暑期出行及消费数据报告显示,福州地铁4号线开通后,福州地铁线网日均客流与开通前(同年1—7月)日均对比提升了44.39%。

报告显示,在众多出行方式中,福州地铁成为本地居民和游客出行的主要方式。在暑假期间(7—8月),地铁线网日均非单程票使用率(二维码、一卡通等)达87.74%;南门兜、金山、东街口站位居暑期热门车站前列。随着福州地铁4号线的通车,居民的出行热情进一步被点燃。4号线通车前后一周,支付宝App上福州市“地铁”日均搜索量环比上月日均增长120%。福州地铁4号线沿线经过诸多名胜古迹和商业中心,早在正式通车前,“4号线沿线逛吃攻略”就在本地社交媒体上火速出圈,热度辐射到了全城各线路沿线的商圈和景区。报告显示,暑假期间,福州市地铁沿线商圈消费热度指数前四名分别是:三坊七巷(1号和4号线)、东二环泰禾广场(4号线)、烟台山商圈(1号线)、金融街万达(4号线)。

在活动现场,记者从福州公交集团了解到,今年以来,福州市道运中心委托福州市规划院编制了《4号线公共交通接驳方案》,将通过新增、迁改公交站,优化公交线路,调整发车间隔,完善非机动车、出租车停靠点等措施,推动“轨道、公交、慢行”三网融合。为方便市民出行,促进公共交通无缝接驳,接下来预计将新增、优化调整7大片区公交线路27条,优化调整接驳公交站90多个。

总投资约75亿元,预计年均发电量12.6亿千瓦时 永安抽水蓄能电站项目稳步推进

本报讯(记者 马丹凤 通讯员 林丹 苏敏)8月的最后一周,永安抽水蓄能电站项目工作指挥部每天工作日程排得满满当当:28日,与永安自然资源局沟通安置点建设报批事项;29日,深入小陶镇实地召开永安抽水蓄能电站项目工作推进会;30日,召开永安抽水蓄能电站建设项目杆线迁移工作会议;31日,与林权单位沟通林地征迁补偿事项……

善布局而强务实的工作、紧张又有序的节奏是永安市加快推进抽水蓄能电站项目工作的方式。永安抽水蓄能电站项目位于永安市小陶镇境内,总装机容量120万千瓦,总投资约75亿元,是永安有史以来单体投资最大的项目。项目为日调节纯抽水蓄能电站,建成后主要承担福建电网的调峰、填谷、储能、调频、调相和紧急事故备用等任务,是国家《抽水蓄能中长期发展规划(2021—2035)》“十四五”重点实施项目、福建省“十四五”能源发展专项规划重点建设项目。电站工程由上水库、下水库、输水系统、地下厂房和开关站等组成,主体工程计划总工期69个月。

今年以来,永安市多措并举推动抽水蓄能电站项目工作,成立市、镇两级项目指挥部,实行周进度跟踪、半月总结通报、月度协调会商、定期晾晒督促等机制,通过任务清单化、时间节点化,及时协调解决项目推进过程中遇到的堵点、难点。1至8月,永安已召开项目推进会11次,协调地质勘查、文物调查、移民安置规划、饮用水水源保护、林地用地审批等问题37个。

今年7月26日,该项目获得省发改委核准,是目前福建省“十四五”重点核准开工的3座大型抽水蓄能电站中首个通过省发改委核准的项目。

项目提速,征拆先行。8月中旬,永安市印发《福建省永安抽水蓄能电站建设征地补偿和移民安置工作实施方案》,组织编制了《征地拆迁补偿和移民安置宣传手册》,推进征迁工作。目前,该项目已完成林业临时用地审批,完成房屋“一户一表”调查摸底工作,完成部分施工道路建设工程,完成牛益村移民征迁公墓选址。据了解,建成投运后,该项目预计年均发电量12.6亿千瓦时,年均营收1.8亿元,每年可节约标准煤66万吨,减少排放二氧化碳气体165万吨/年、二氧化硫气体0.6万吨/年、氮氧化物0.5万吨/年、烟尘0.7万吨/年,实现“生态+经济”双赢。

尤溪:建设现代化公路运输综合场站

近日,在尤溪公路综合场站及汽车东站项目现场,综合楼主体结构已封顶,工人正加紧进行外墙砌筑施工,预计11月份能竣工验收。

据悉,这将是一座“长短途客运舒适化、公交运行便捷化”的现代化公路运输综合场站,能实现多种交通方式快捷换乘。

本报记者 游庆辉
通讯员 吴振湖 摄影报道



以产聚才 以才兴产

杉城飞来“金凤凰”

□本报通讯员 邱盛林 张冬财

从白羽肉鸡种源被欧美垄断,到自主选育白羽肉鸡品种“圣泽901”,成为今年唯一入选我国白羽肉鸡行业的新品种,并向全国推介;从2万元贷款、10名员工起家,到资产200亿元、3万多名职工、年产白羽肉鸡6亿羽,创始于1983年、总部位于光泽县的圣农集团奋斗成为全球第七、亚洲第一的养鸡企业。

从一家民营企业到带出一个“中国生态食品城”,并把产业布局到省内的浦城县、政和县和甘肃省的镇原县、江西省的资溪县。这样的故事就发生在福建省南平市光泽县。因境内森林茂密,杉树成林,光泽又被称作“杉城”。作为偏远的山区小县,光泽县汇聚了中高端人才1722人、专业技能型人才5293人?杉城何以飞来“金凤凰”?日前,笔者进行了调查。

优化产业布局引人才

学了本事就还乡,也许是多数学子出发时的想法。

从湖南湘西农村出发,在美国阿肯色大学攻读营养与科学专业就读的卢长吉,2012年获博士学位后,出发时的初心就开始萌动,但考虑到理论与实践的差距和尚未遇到国内对口的相应项目,便留在美国的泰森食品工作。2021年,卢长吉离开泰森食品,正式加入圣农集团,是因为他之前在泰森食品

负责中国、印度和泰国的家禽饲料配方时,发现光泽县正在建设“中国生态食品城”,圣农集团正在攻克白羽肉鸡原种难关,于是毅然离开了工作多年的美国企业。

光泽县建设“中国生态食品城”的构想因“圣农”而起,实施过程也以“圣农”的赶超发展为引领。这里地处闽江源头和闽赣边界,被好山好水拥抱着,却也受人才短缺之苦,食品方面的专业人才特别是中高端人才更缺。建设“中国生态食品城”,人才是关键。近年来,光泽县紧扣建设“中国生态食品城”目标,优化产业布局,把住“1+N”生态食品产业发展趋势和打造圣农千亿产业集群重大战略机遇,通过实施“才聚武夷”行动计划,大力发展白羽肉鸡、水饮品、中药材等现代绿色农业产业,做优生物医药、健康养生等产业,实行“项目+人才”的方式引进生态食品产业领域专家34人,其中入选省引才“百人计划”创新团队、省引进高层次人才等省级人才计划14人次。

“好不容易有个报效祖国的机会和岗位,我不敢有一丝懈怠。”作为光泽县引进的高端人才之一,福建圣农发展股份有限公司饲料营养部总监兼圣农研究院常务副院长卢长吉说。

搭建平台载体聚人才

想成就事业的人,无不希望有一个“天

时、地利、人和”的好环境。

老家位于山东枣庄的何锡栋,是农业农村部“全国农业科研杰出人才”和福建省“雏鹰计划”青年拔尖人才,能高位嫁接到位于光泽的圣农集团,看中的正是这里有成就梦想的好环境。

把人才引进来,只是万里长征的第一步,让人才能成就梦想才是真本事。近年来,光泽县对此下了真功夫,整合现有国家级博士后科研工作站等23家省级以上平台,联合重点企业组建“科企联合技术创新中心”,培养孵化科研人员1100余人。成立白羽肉鸡行业首家国际性研究院即“圣农研究院”,聘任国内外30名白羽肉鸡全产业链科学家,推动生态特色食品产业研究开发。同时,深化与北京大学生命科学、中国农业大学等省内外高校、院所合作,联合开展项目共建、人才培养,近5年累计签订校企人才合作协议65项。

作为福建圣泽科技发展有限公司兽医总监和“圣泽901”白羽肉鸡新品种育种的骨干之一,何锡栋还在还记得圣农集团创始人、圣农发展股份有限公司董事长傅光明对“圣泽901”研发说的话:“圣泽研发要多少钱给多少钱,要什么设备给什么设备,要多少人给多少人。”正是科研所需要的技术信息“四处逢缘”、设备等物资的“超市”般平台和环境,才使人才心无

旁骛地投身打造白羽肉鸡“中国芯”的原种场的选址、设计、建设和研发全过程,不仅培育了国内首个白羽肉鸡新品种,还形成了一整套完善的疫病净化和防控综合体系。

强化服务保障留人才

吉林大学预防兽医学博士、中国疾病预防控制中心博士后,享受国务院特殊津贴专家崔丽瑾,长期从事分子病原学、预防兽医学、兽用生物制品学研究和科研平台管理工作,是科技部在库项目评审专家和有多所高校的博士生导师、硕士生导师。2017年她来光泽出任福建圣维生物科技有限公司研发副总经理,一干就是6年之久。她说:“是光泽县各类人才支持政策好。”

俗话说,“引才靠真话,用才靠真心,留才靠真情”。光泽县在强化服务保障留才方面,真可谓“真心、真情、周到”。光泽县出台文件全面落实人才评价认定、大学毕业生安家补助、企业吸纳人才补贴政策,仅去年就累计认定县级F类高层次人才产业人才180余人,发放县级以上生态食品产业人才补助453人次422万元。同时光泽县建立县领导和人才工作领导小组成员单位联系产业人才制度,走访慰问人才,积极帮助解决问题。

“对人才的关心、厚爱,再怎么重视支持也不过分。”这是光泽县主要领导常说的一句话。崔丽瑾说:“光泽县在住房保障方面,有人才公寓、租房补贴、购房补助、人才奖励房等政策支持。像我除了享受省高层次人才的大额安家补助外,还享受了光泽县100平方米的人才奖励房。正是许多人才支持政策的兑现,解决了大家的后顾之忧,才使我们能全身心投入工作。”